
Pumpenformel 
 
 

Ermittlung der Nenngröße 
 
 

Volumenstrom qv =  Vg · n · ηv      in L/min 
             1000  
 
 
 

Drehmoment T = 1,59 · Vg · Δp   =     Vg · Δp    in Nm 

                               100 · ηmh                 20 · π · ηmh 
 
 
 

Leistung  P = T · n   =  2 π · T · n   =   qv · Δp  in kW 

          9549        60 000          600 · ηt 
 
 
 
Vg = Verdrängungsvolumen pro Umdrehung in cm³ 

Δp = Differenzdruck in bar 

n = Drehzahl in min -1 
ηv = volumetrischer Wirkungsgrad 
ηmh = mechanisch-hydraulischer Wirkungsgrad 
ηt = Gesamtwirkungsgrad 
 


